

# 21st India – Russia Annual Summit

December 06, 2021

## 21 ତମ ଭାରତ-ରଷ ବାର୍ଷିକ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀ

ଡିସେମ୍ବର 06, 2021

ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀଙ୍କ ସହ 21 ତମ ଭାରତ-ରଷ ବାର୍ଷିକ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀରେ ଯୋଗଦେବା ପାଇଁ ରୁଷର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ମାନ୍ୟବର ଶ୍ରୀ ଭ୍ଲାଦିମିର ପୁଟିନ 06 ଡିସେମ୍ବର 2021 ରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ ଗସ୍ତରେ ଆସିଛନ୍ତି।

2. ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁଟିନଙ୍କ ସହିତ ଏକ ଉଚ୍ଚସ୍ତରୀୟ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ଆସିଛନ୍ତି। ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ଓ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁଟିନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ଆଲୋଚନା ଏକ ଉତ୍ସୁ ଓ ସୌହାର୍ଦ୍ଦପୂର୍ଣ୍ଣ ବାତାବରଣରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। କୋଭିଡ ମହାମାରୀ ସତ୍ତ୍ୱେ ଉଭୟ ଦେଶ ମଧ୍ୟରେ 'ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ତଥା ବିଶେଷ ରଣନୀତିକ ଭାଗିଦାରୀ' ର ନିରନ୍ତର ପ୍ରଗତି ଉପରେ ଦୁଇ ନେତା ସନ୍ତୋଷ ବ୍ୟକ୍ତ କରିଥିଲେ। ଉଭୟ ଦେଶର ବୈଦେଶିକ ଓ ପ୍ରତିରକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କର 2+2 ଆଲୋଚନାର ପ୍ରଥମ ବୈଠକ ଏବଂ 6 ଡିସେମ୍ବର 2021 ରେ ନୂଆଦିଲ୍ଲୀରେ ସାମରିକ ଓ ସାମରିକ-ବୈଷୟିକ ସହଯୋଗ ଉପରେ ଆନ୍ତଃ-ସରକାରୀ ଆୟୋଗର ବୈଠକକୁ ସେମାନେ ସ୍ୱାଗତ କରିଥିଲେ।

3. ଉଭୟ ନେତା ଅଧିକ ଅର୍ଥନୈତିକ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତା ଉପରେ ଜୋର ଦେଇଥିଲେ ଏବଂ ଏହି ପରିପ୍ରେକ୍ଷୀରେ ଦୀର୍ଘକାଳୀନ ପୂର୍ବାନୁମାନଯୋଗ୍ୟ ତଥା ସ୍ଥାୟୀ ଅର୍ଥନୈତିକ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ଅଭିବୃଦ୍ଧିର ନୂତନ ଡ୍ରାଇଭର ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ। ପାରସ୍ପରିକ ପୁଞ୍ଜି ବିନିଯୋଗର ସଫଳତାର କାହାଣୀକୁ ସେମାନେ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ ଏବଂ ପରସ୍ପର ଦେଶରେ ଅଧିକ ପୁଞ୍ଜି ବିନିଯୋଗ ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ଉତ୍ତର-ଦକ୍ଷିଣ ପରିବହନ କରିତର (ଆଇଏନଏସଟିସି) ଏବଂ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ଚେନାଲ-ଭ୍ଲାଡିଭୋଷ୍ଟୋକ ପୂର୍ବାଞ୍ଚଳ ସାମୁଦ୍ରିକ କରିତର ମାଧ୍ୟମରେ ସଂଯୋଗୀକରଣର ଭୂମିକା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ଦୁଇ ନେତା ରଷର ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳ ବିଶେଷ କରି ରଷର ସୁଦୂର-ପୂର୍ବ ଅଞ୍ଚଳ ଏବଂ ଭାରତର ରାଜ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଅଧିକ ଆନ୍ତଃ-ଆଞ୍ଚଳିକ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଜରୁରୀ ସମୟରେ ଉଭୟ ଦେଶ ପରସ୍ପରକୁ ପ୍ରଦାନ କରିଥିବା ମାନବିକ ସହାୟତା ସମେତ କୋଭିଡ ମହାମାରୀ ବିରୋଧରେ ଲଢେଇରେ ଚାଲିଥିବା ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ସହଯୋଗକୁ ସେମାନେ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ।

4. ଦୁଇ ନେତା ଆଞ୍ଚଳିକ ତଥା ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ପ୍ରସଙ୍ଗ, ମହାମାରୀ ପରବର୍ତ୍ତୀ ବିଶ୍ୱ ଅର୍ଥନୈତିକ ପୁନରୁଦ୍ଧାର ଏବଂ ଆଫଗାନିସ୍ତାନର ପରିସ୍ଥିତି ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ। ସେମାନେ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ ଯେ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଉପରେ ଉଭୟ ଦେଶର ସମାନ ଦୃଷ୍ଟିକୋଣ ଓ ଚିନ୍ତାଧାରା ରହିଛି ଏବଂ ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଉପରେ ବିଚାର ବିମର୍ଷ ଓ ସହଯୋଗ ପାଇଁ ଜାତୀୟ ସୁରକ୍ଷା ପରାମର୍ଶଦାତା ସ୍ତରରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇଥିବା ଦ୍ୱିପାକ୍ଷିକ ରୋଡମ୍ୟାପକୁ ପ୍ରଶଂସା କରିଥିଲେ। ସେମାନେ ଉଲ୍ଲେଖ କରିଥିଲେ ଯେ ଆନ୍ତର୍ଜାତିକ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ଉଭୟ ପକ୍ଷ ସମାନ ମତ ରଖୁଛନ୍ତି ଏବଂ ମିଳିତ ଜାତିସଂଘ ସୁରକ୍ଷା ପରିଷଦ ସମେତ ବହୁପକ୍ଷୀୟ ମଞ୍ଚରେ ସହଯୋଗକୁ ଆହୁରି ମଜବୁତ କରିବାକୁ ସହମତ ହୋଇଥିଲେ। ଜାତିସଂଘ ସୁରକ୍ଷା ପରିଷଦର ଅସ୍ଥାୟୀ ସଦସ୍ୟତା ଏବଂ 2021 ରେ ବ୍ରିକ୍ସର ସଫଳ ଅଧିକାରୀ ପାଇଁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁଟିନ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଥିଲେ। ଆର୍କଟିକ୍ ପରିଷଦର ଅଧିକାରୀ ପାଇଁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀ ରଷକୁ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇଥିଲେ।

5. ଭାରତ-ରଷ: ଶାନ୍ତି, ପ୍ରଗତି ଏବଂ ସମୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଭାଗିଦାରୀ ଶୀର୍ଷକ ନିଳିତ ବିବୃତ୍ତି ରାଜ୍ୟ ତଥା ଦ୍ଵିପାକ୍ଷିକ ସମ୍ପର୍କର ଭବିଷ୍ୟତକୁ ଯଥାର୍ଥ ଭାବରେ ବର୍ଣ୍ଣନା କରେ। ଏହି ଗସ୍ତ ଅବସରରେ ସରକାରୀ ସ୍ତରରେ ଏବଂ ଉଭୟ ଦେଶର ବାଣିଜ୍ୟିକ ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ସଂଗଠନ ମଧ୍ୟରେ ବାଣିଜ୍ୟ, ଶକ୍ତି, ବିଜ୍ଞାନ ଓ ପ୍ରଯୁକ୍ତିବିଦ୍ୟା, ବୌଦ୍ଧିକ ସମ୍ପତ୍ତି, ମହାକାଶ, ଭୂତତ୍ଵ ଅନୁସନ୍ଧାନ, ସାଂସ୍କୃତିକ ବିନିମୟ, ଶିକ୍ଷା ପରି ବିଭିନ୍ନ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅନେକ ଚୁକ୍ତିନାମା ଓ ଏମଓୟୁ ସ୍ଵାକ୍ଷରିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହା ଆମର ଦ୍ଵିପାକ୍ଷିକ ସହଭାଗୀତାର ବହୁମୁଖୀ ପ୍ରକୃତିକୁ ପ୍ରତିଫଳିତ କରିଥାଏ।

6. ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ପୁଟିନ 2022 ରେ ହେବାକୁ ଥିବା 22 ତମ ଭାରତ-ରଷ ବାର୍ଷିକ ଶିଖର ସମ୍ମିଳନୀରେ ଭାଗନେବା ପାଇଁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ମୋଦୀଙ୍କୁ ଆମନ୍ତ୍ରଣ କରିଥିଲେ।

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ

ଡିସେମ୍ବର 06, 2021

DISCLAIMER: This is an approximate translation. The original is available in English on MEA's website and may be referred to as the official press release.